

=下篇=

# 为美丽乡村塑形铸魂

一条条宽阔的水泥路、一座座设施完善的文化广场、一幅幅寓意深刻的墙体画、一个个引领文明风尚的“善行义举榜”……在淄博广大农村，现代文明与田园风光相互交融，美丽乡村正在演绎一场“美丽嬗变”。

近年来，淄博市主动对标“乡风民风美起来、人居环境美起来、文化生活美起来”的“三美”蓝图，丰富美丽内涵、打造美丽乡村，播撒美丽文化。除了解决农村“五化”、环卫一体化、旱厕改造、移风易俗、公益性公墓等一批迫切问题，还通过新时代文明实践中心建设，激活了群众幸福密码，为乡村文明塑形又铸魂。

## 打造群众信赖的“百姓之家”

6月27日，农历五月廿五，对于桓台县起凤镇乌东村人来说，是个喜庆祥和的日子，他们将这一天定为“乌东农民节”。全村老少齐聚新时代文明实践广场，用新麦子磨面粉、擀油饼，同吃百家宴，共叙一家亲，以乌东特色庆祝丰收。

就在上个月，占地30亩的起凤镇新时代文明实践分中心启用。中心设有健身广场、体育运动区、艺术体验区、亲子阅览室、老年活动区等区域，每周一至周五下午还会举办公益艺术课堂，为全镇青少年开展免费的国学、美术、书法、陶艺培训。新时代文明实践广场，如今成了淄博市广大农村村民的好去处。拉呱打牌、跳舞看戏，茶余饭后不时能看到村民在此活动。起凤镇鱼三村党支部书记巩波说，在新时代文明实践活动中，村民自发成立了“戏窝子”志愿服务队，每周都免费给大家带来精彩的节目。

这样的志愿服务队在每村都有。为了推进文明实践站标准化、规范化建设，去年初，淄博市从阵地建设、队伍组建、项目设计、考核评价等方面进行顶层设计，统筹推进城乡文明实践站建设。在村级层面，分别组建“党员、文明婚庆、入学升学、大健康、陪你到老”5支文明实践志愿服务队，明确每支队伍名称、活动誓词、人员构成、服务项目。

临淄区成立“新时代文明实践理事会”，由村党支部发起并领导，动员本村户籍年满十八岁村民入会，推举成立移风易俗、文体艺术、矛盾调解等文明实践理事小组，发动群众开展活动；张店区迎春苑社区建立“时间银行”，志愿者可以在其中存储志愿服务时间，待本人需要时可换取其他志愿者的志愿服务；小铁佛村设立“爱心银行”，志愿服务时长可以进行商品兑换。

在实施乡村振兴战略进程中，淄博市认真贯彻落实中央决策部署

(上接A1版)

村集体成立合作社，流转土地发展种植、养殖项目。在规划外迁安置社区时，优先考虑周边生产生活配套，解决村民的就业问题。依托经济园区、农业龙头企业、特色产业等产业条件，制定了特色产业培育规划，确保群众迁得出、留得住、能致富。常家镇安置社区选址县城规划区以内，紧邻经济开发区健康医药产业园；木李镇安置社区靠近得益乳业种养结合高端奶业基地，黑里寨镇安置社区配套特色种植产业基地，搬迁入住后群众均可以实现在家门口就业与创业。

## 情系乡邻，当好福利“派送员”

6月20日，是南谢村村民王继业86岁生日，党支部书记李树滨给他送去了200元红包和一个蛋糕。“村里生日给200元，春节给200元，老人节给300元，去年土地分红1600元，还有过节发放的慰问品。再加上孩子们的孝善养老金，我们村的老人日子过得可滋润了。”王继业说。



村庄变景区，沂源县燕崖镇双马山乡村旅游带动周边贫困群众实现增收。

和省委工作要求，不断加强顶层设计、试点推动、示范引领、评价激励，在全省率先制定了文明实践站建设工作指南、考核标准、评价办法。推出5项祝福礼和10个节庆礼，设计文明实践网上管理系统，全面推进新时代文明实践中心建设，做到有阵地、有队伍、有项目、有教材、有平台、有考核，把文明实践站打造为群众信赖的“百姓之家”。

## 户户清洁 美丽进庭院

推开木门，室内客卧分明，窗明几净，就连厨房里厨具都摆放得井然有序，这是淄博市周村区南郊镇韩家窝村村民陈秀云的家，今年刚被评为星级美丽庭院。“村里组织的收纳培训课、绿植栽培课我都去听了，专门教我们怎么收拾家，这样住着也舒坦。”陈秀云说。

去年，周村区在全域开展以庭院美、居室美、家风美为核心的“美在家庭”创建工作，将其作为推动美丽乡村行动的细胞工程整体推进，纳入对镇(街道)年度经济社会发展综合考核。

作为周村区“美在家庭”创建工作的牵头单位，周村区妇联深入一线，反复调研论证，提出了打造样板户、示范引领的思路。由党员、村干部率先创建，打造一批“美在家庭”样板户。每个镇确定3个样板村，每个街道确定2个样板社区，每个样板村或者社区确定10户样板户。

为了确定“美在家庭”的评分标准，2018年9月，周村区召开“美在家庭”现场推进会，以现场点评的形式统一标准。“我们在样板户中选样板，把优中之优确定为‘美在家庭’创建的统一标准，制定出看得见、摸得着的评分标准。”周村区妇联主席王欣荣说，每月由妇联主

席、妇联执委、“美在家庭”示范户组成的评审队伍入户打分，评选示范户和达标户。年底再委托第三方在各镇、街道进行入户核实调查。

各镇、村纷纷出实招，把广大家庭的积极性调动了起来。有的村居号召党员干部带头创建，以示范引领进步；有的村居出台奖励措施，分五星标准评定美丽庭院，奖励相应的生活用品、卫生用具；有的村居将家风传承优秀家庭的事迹图文并茂张贴在村内，以表彰典型的方式号召更多人参与……

在这样浓厚的氛围感染下，子女们更主动看望父母，帮忙打扫卫生，整洁有序的环境让家庭更加和谐。2018年，周村区共创建示范户14343户，达标户35373户，全区“美在家庭”创建活动年度目标圆满完成。

“实施乡村振兴战略，打造周村幸福家园，既要在大处着眼，加强城乡环境整治，也要从小处着手。把每个家庭环境卫生搞好，营造和谐的家庭氛围，为美丽乡村建设助力加油、添砖加瓦。”周村区委书记沙向东说。

## 移风易俗 树文明新风

没有盛大的排场，没有喧闹的鞭炮，没有繁杂的流程，在淄博市乡村的文明实践礼堂，经常能看到这样的集体婚礼。从去年开始，淄博市在临淄区、淄川区、桓台县等县区重点打造新婚礼。文明礼堂免费，一场喜事节约2万多元，没有攀比，迎来了文明，深受基层群众欢迎，有力推动移风易俗深入开展。

“村里每年能有五六对年轻人结婚，虽然早就推行了‘只随礼不坐席，礼金不超50元’的规定，但村民还得花一万多元租用婚庆公司和场地。”临淄区朱台镇西单村党

支部书记单提华说，了解到这一情况，村里决定把婚礼服务作为文明实践活动的破题之举，免费为村民提供婚庆志愿服务。今年，已经有3对新人在礼堂喜结连理。

西单村一直有集体婚礼的传统。“1990年村里第一次办集体婚礼，我就在7对新人之中。集体婚礼一直办到1996年，村里经济不景气才断了这个传统。”西单村村主任单保军说，“今天重启这个传统很有意义，不攀比不浪费，还省心省事。”

淄博市将“喜事新办、丧事简办”纳入村规民约，各村成立红白理事会，推动群众自我革新。红白事随礼不坐席、杜绝高额彩礼，白公事倡导丧主及亲属做到“八建议、八提倡”，不到一天就结束，不披麻戴孝，各项费用支出大幅减少。同时，启动殡葬改革，全面建设公益性公墓，既限制了大操大办、互相攀比，又杜绝了乱埋乱葬、乱占耕地，千年陋习一朝除。

淄博市的移风易俗工作不仅体现在破除陋习上，还在于平时的孝老爱亲上。西单村有一项特殊规定：每周子女必须陪同自家老人洗浴按摩，定期陪老人吃饭。

淄博市移风易俗还有很多典范。临淄区凤凰镇的南太合村，30年来都坚持五毛钱的份子钱。同属凤凰镇的西刘村则有一项实行了12年的村规：做子女的每年把孝敬、赡养老人的300元至600元不等的“零花钱”交给村里的老年协会，再由老年协会发给老人。用村里老百姓的话说，这叫做“依法孝老”。

淄博市山区面积大，特别是南部的淄川、博山、沂源等区县山地面积占比高，贫困人口基数大。旅

办、民政局、慈善总会等部门的支持下，成立了“果乡爱心志愿服务社扶贫超市”。“爱心超市”与中庄镇世纪东方超市合作，利用其现有规模重新规划，设立“扶贫超市供应区域”和“扶贫超市专区”。

“‘扶贫超市专区’里的商品，都是生活必需品，只能通过兑换券兑换。超市内部商品进行标价，按照1积分等于1元的标准购物，由爱心服务社按成本价与超市统一结算。”中庄镇党委宣传委员任继霞说，每个月镇上有6次大集，这也是贫困户来换物品最集中的时候。现在还在5个村试点小微扶贫超市，与各村小卖部合作，方便老年人和残疾人就近兑换。

上个月，沂源县中庄镇石沟村

游扶贫是实现精准扶贫、助力山区群众脱贫奔小康的重要渠道之一。通过培育特色乡村旅游，不仅村庄环境得到了改善，也为脱贫攻坚提供了有力支撑。

今年“五一”小长假，位于淄川区昆仑镇西南13公里大山深处的一处传统村落——牛记庵养生度假村，再次出现了“一房难求”的境地。“现在我们的民宿一般需要至少提前半个月预定，每逢周末、节假日异常火爆。”度假村副总经理周萌说。

牛记庵始建于清朝中叶，石头村居依山而建。1993年，为居住方便，村民集体搬迁。2013年6月，旅游公司流转村里土地和宅院，开始进行旅游开发。“20年没人居住，村子长满了杂草，很多房顶都塌了。我们在开发的时候，保留了原来村落的植被、石头房等风貌。”周萌说，经过2年多的修缮设计，村庄“脱胎换骨”，石头村居被打造成中式、欧式的精品民宿。

昆仑镇张李村只是一个小小的村子，村里却有清代民居古建筑群王家大院、绪岳民俗博物馆、白衣阁等，是一个名副其实的历史文化名村。近几年，经常有外地游客来此观光游览。

青瓦、石砖、地道、地暖、拴马石、枪眼，无一不在诉说着这个古老院落的历史。“这里有目前淄博市保存最完整的清代民居群，我们正在根据村中老人的记忆，逐步恢复王家大院的原貌。”张李村党支部书记庞刚指着正在修复的院落说，“等修完开门迎客，乡村旅游、餐饮、民俗等将带动整个村子走上致富路。”

从2017年至今，博山区池上镇聂家峪村举行了上百场特色活动。回村创业的山东农缘旅游发展有限公司总经理黄元礼，带着90后的年轻团队，让聂家峪村的旅游产业有了质的飞跃。户外演出、水上乐园、篝火晚会、樱桃采摘……每逢节假日，大批游客前来，客房供不应求。

聂家峪村村民也不再游离于乡村旅游发展规划之外，变成了参与者。村民郑加玲将自家的宅院改成民宿，由旅游公司运营，收入三七分。“我们分两种模式，村民自己投资装修公司运营的，村民拿70%收益。村民用宅子入股，公司投资运营的，村民拿30%收益。”黄元礼说，现在已经有10户村民报名发展民宿。

有了特色项目，游客多了起来，带来的是村民收入的增加。同处池上镇的泉子村，在2015年以前，村里上山连一条像样的游览公路都没有，外地游客根本进不来。如今，这里不仅完善了基础设施，更在山上建设了石板房和木板房这样的高档民宿，游客可以开车直达。“乡村旅游做好了，不仅带动了就业，还能帮村民把农产品卖出去。”泉子村党支部书记吴圣霞说。

村民朱大成在“爱心超市”，用10个积分兑换了一袋大米。“‘爱心超市’里米面粮油、锅碗瓢盆等日常生活用品应有尽有，攒够积分就可以随便兑换。”朱大成说。

为了让“爱心超市”办活、办好，消除贫困群众“等、靠、要”思想，中庄镇全面推行“以表现换积分，以积分换物品”的积分制度。只要群众通过积极参与产业发展、熟悉掌握扶贫政策、争先评优树模范、参与改善人居环境等活动，就可以获取相应的积分兑换物品。

“自从成立‘爱心超市’，贫困户参与美丽乡村建设、产业发展等方面的积极性大大增强，精气神儿也比原来好多了。”任继霞说，目前，中庄镇已发放积分8万分，已兑换积分6万分。